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SPLIT, SPLET, SPLIT
(Sla voljub Stan ko vić: Split, Ge o po e ti ka, Be o grad, 2010)

Odi sej je ski tao sve tom, ra to vao, slu šao pe vanje si re na, lo mio žen ska sr ca i pred stav-
ljao se kao Ni ko. Ver na Pe ne lo pa če ka la ga je na Ita ki, a za jed no s njom pro vo dio je tu svo-
je da ne i nji hov sin Te le mah, dok ni je kre nuo u po tra gu za ocem. U sta rom mi tu naj u zbu-
dlji vi je avan tu re pu to vanja su bi le re zer vi sa ne za Odi se ja, a nji hov smi sao či nio je po vra-
tak, VE LI KI po vra tak ko ji je ko na čno us po stav ljao du go o če ki va ni red i mir. U ro ma nu Split 
Sla volju ba Stan ko vi ća otac-Odi sej vra ća se na kon pet go di na iz Fran cu ske, ali smi sao nje-
go vog od la ska i po vrat ka osta će ne do ku čiv, dok ne kre ne u svo ju odi se ju – po tra gu za 
bra tom Ni kom – nje gov sin Mi ša, Te le mah na ših da na. 

Rad nja ro ma na smeš te na je u tro u gao Za greb-Be o grad-Split, i to je tek jed na od tri ja da 
na ko ji ma se te melji ovo de lo. Po sve ta U ime oca i si na, i još jed nog si na upu ću je na naj vi-
dlji vi ju od njih: kom pli ko va ni od no si iz me đu oca Du ša na i nje go vih si no va, Sr bi na Mi še i 
Hr va ta Ni ke, či ne oko sni cu Stan ko vi će vog ro ma na. Uza lud će nje gov pro ta go nist, mla di 
be o grad ski ko pi raj ter, po ku ša va ti da po beg ne od ukle te broj ke tri – od svo je tro čla ne po ro-
di ce, iz ku će što no si isti broj. Pre ili ka sni je po no vo će se na ći u za ča ra nom kru gu tro u gla, 
bi lo spo minja nog ge o graf skog, bi lo je zič kog (u ro ma nu se pre pli ću tri idi o ma, be o grad-
ski, split ski i za gre bač ki), bi lo ver skog, od tri re li gi je. Su đe no mu je i da u so bi za tro je (tre-
ća je že na sa sli ke) po sta ne tre ći, od sut ni deo no ve po ro di ce – otac de voj či ce Ki a re. Kad se 
sret nu dve troj ke, kad sin-je di nac na pu ni 33 go di ne, on po sta je brat, i ta svest od jed nom 
menja nje gov ži vot. Ono što po činje kao be za zle ni trik (pri ču o bra tu ta len to va ni ko pi raj-
ter ko ri sti kao slo gan ko ji „otva ra žen ske no ge“) pre ra sta u pra vu po tra gu za so bom. Tra-
že ći bra ta, Mi ša pred u zi ma pra vu odi se ju, kr sta re ći pu te vi ma proš lo sti i auto pu tom ko ji se 
ne kad zvao Auto put brat stva i je din stva. Upo zna će bra ta Ni ka i nje go vu maj ku Mar tu, na ći 
će bra ta Ro ber ta, po no vi će sud bi nu Du ša na u lju bav nom su sre tu sa Re na tom… Tra že ći 
bra ta, Mi ša na la zi oca. Ne će bi ti Ni ko, ali iz bo ri će se za pra vo da ne bu de niš ta. Pi sanje ro-
ma na po mo ći će mu da shva ti se be i smi sao po sto janja ko ji je sa dr žan u re či Lju bav.

Ju nak iz go va ra ovu reč u naj te žem ča su ra stan ka i ni je mu la ko da je iz go vo ri. Pi sac i 
nje gov pro ta go nist klo ne se pa te ti ke i skri va ju svo ja ose ćanja za iro ni čnim i (auto i ro ni-
čnim) do set ka ma, du ho vi tim slo ga ni ma i ma skom rav no duš no sti. Be že ći od bli sko sti, Mi ša 
gra di ba ri je re i menja part ner ke u kre ve tu. Stal no po ku ša va da se odvo ji, a žu di za istin skim 
spa janjem. Kao i ju nak pr vog Stan ko vi će vog ro ma na The box, pro ta go ni sta Spli ta ne vo li 
da otva ra naj va žni je ku ti je, one sa naj te žim stva ri ma na dnu. Ali, ako pa ker u piš če vom 
ro ma nesk nom pr ven cu ne će otvo ri ti ku ti je u ko ji ma su se sa kri li Vla dan („pri ja teljstvo“) i 
Vanja („lju bav“), Mi ša će to ura di ti u po sled njem po glav lju Think diff  e rent či ji iro ni čni na-
slov (ili nam se sa mo či ni da je iro ni čan, jer su ta ko de lo va li svi pret hod ni na slo vi-re klam ni 
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slo ga ni?) kon tra sti ra sa nje go vim sa dr ža jem, neo če ki va no emo tiv nim i bol nim. Te le mah 
se vra ća ocu, u ča su kad se ovaj vra tio Ocu svih Si no va…

U vre me post post mo der ni stič ke „no ve sen ti men tal no sti“ i „no vog auto bi o gra fi  zma“ 
kad su fi k cij sko i ar ti fi  ci jel no če sto po ti snu ti od stra ne fak to graf skog i mi me tič kog, ro man 
Split sve do či da taj split, ta pu ko ti na iz me đu knji žev no sti i ži vo ta, za pra vo ne po sto ji. Na 
pr vi po gled se či ni da je ov de ži vot − iz vor pi sanja, a i nje gov uvir. Me đu tim, ni je slu čaj no 
ko no bar Din ko re kao: „Kad za vr ši te tu va šu knji gu, vra ti te je ovod“ – i po ka zao na po li ce 
Hva ra ni na. Ovod, me đu već na pi sa ne knji ge, u knji žev nost. Na kon lju bav nog sa stan ka ju-
nak se na da da niš ta ni je na pi sao, da ne će mo ra ti da pot pi su je ugo vor o de lu od no sno o 
de te tu, pra ve ći pa ra le lu iz me đu stva ranja knji ge i čo ve ka. 

Te ma prelju be i van bra čne de ce obi la to se ko ri sti u špan skim se ri ja ma i lju bav nim ro-
ma ni ma i kao ta kva iz gle da ba nal no. Dok ne po sta ne deo ne či jeg ži vo ta i pra ve knji ge. 
Sr ce mo že da bu de Mil ki no sr ce ili sr ce mo to ra, a mo že da bu de obi čno ljud sko sr ce. Va še, 
na pri mer. I ta da od jed nom pre sta je da bu de kič-sim bol… Pi sac, po put svog ju na ka upu-
ćen u taj ne za vo đenja re či ma i nji ho ve slat ke (mmm-joy!) ob ma ne, sta vio je u pri mam lji vu 
am ba la žu ro ma na o mla dom Ka za no vi u po tra zi za bra tom mno go vi še od naj av lje nog u 
re kla mi. Ako ro man pa žlji vo „ot pa ku je te“, na ći će te ono što se ne pro da je ta ko la ko na da-
naš njem knji žev nom tr žiš tu – da-da, naj te že stva ri su uvek na dnu. Za pi ta će te se, mož da, 
ne sa mo zaš to je Du šan na kon po vrat ka iz Fran cu ske po čet kom 70-ih bru tal no ši šao svo je 
si no ve, već zaš to se oši šao sam. Ili zaš to je to li ko va žno ko je sta ri ji, brat Sr bin ili brat Hr vat, i 
zaš to ju nak od bi ja da zo ve Ni ku po lu bra tom. I da li be la bo ja baš uvek i za sve zna či pre-
da ju, za pra vo da li sva ka po ru ka to li ko ja sna i ne dvo smi sle na kao slo gan za re klam nu 
kam panju. Kad se pro da je, na pri mer, rat, bra tu. Za pi ta će te se, mož da, ka ko se tu ma či na-
slov ro ma na i da li zna či sa mo ime gra da (ko je se ne či ta isto u Be o gra du, Za gre bu, Spli tu). 
U en gle skom ko ji ko pi raj ter Mi ša če sto ko ri sti, pre vo de ći i adap ti ra ju ći re kla me svet skih 
bren do va, reč split ima vi še zna čenja. Osim već spo minja nih, u či joj su osno vi „Odvo ji ti. 
Raz dvo ji ti. Po de li ti“, split iza zi va aso ci ja ci je sa koc kar ni com. Sud bi na de li, igra či ne bi ra ju 
kar te. U stva ri, oni i je su te kar te, cr ve no-cr ni pub Mi ša-Ni ko je jed na od njih.

Svo jim dru gim ro ma nom S. Stan ko vić po no vo ube dlji vo do ka zu je da knji žev nost i ži-
vot či ne je dan splet, je dan čvor, jed nu mre žu u ko ju su uhva će ni i pi sac, i ju na ci, i či ta o ci. 
Nje go vim pro sto ri ma se kre ću i pre po zna tlji ve li čno sti knji žev ne sce ne, i ano nim ni li ko vi, i 
oni ko je je pi sac svo jim ro ma nom do veo u po sto janje… Ali, bez ob zi ra na ste pen isti ni to-
sti od no sno fi k tiv no sti, svi su ju na ci pod jed na ko re al ni i iz miš lje ni. Pra ve knji ge (a ro man 
Split ne sum nji vo spa da u ta kve) bri šu de mar ka ci o nu li ni ju iz me đu knji žev no sti i ži vo ta, 
stva ra ju ći svoj po se ban svet. U tom sve tu auto bi o graf sko po sta je uni ver zal no, a fi k ci ja 
de lu je re al ni je od do živ lje nog. Ne gu be ći naj bolje oso bi ne ži vot ne pri če ko ju be le ži njen 
uče snik, ro man po se du je kva li te te vi so ko ar ti fi  ci jel nog de la. Pi scu je poš lo za ru kom da 
is pri ča ve o ma za nim lji vu pri ču, da emo tiv no an ga žu je či ta o ca, ali i da pre tvo ri pri ču u ro-
man. Ta kav pre o bra žaj se po sti že po seb nom, do bro osmiš lje nom stra te gi jom spa janja su-
prot no sti, svo je vr snom na ra ti vi za ci jom „prin ci pa Spli ta“ – oba la i mo ra, iro ni je i emo ci je, 
je zi ka re kla me i je zi ka re fl ek si je. Ve o ma veš to pi sac pra vi svoj ro ma nesk ni splet, po ve zu-
ju ći sud bi ne svo jih ju na ka u čvo ro ve, ali i po ve zu ju ći de lo ve tek sta na isto ta ko ne raz dvo-
jiv na čin. Po nav ljanjem istih re či u raz li či tom kon tek stu, vra ćanjem na istu mi sao na kon 



190

tre nut nog upli tanja ne ke dru ge pi sac pra vi ple ti vo svog tek sta, u ko jem re či ima ju svo je 
li ce i na lič je: („Ti si za je ban!“ Vi še pu ta), a po ne kad i dva li ca (Spli ća nin Ni ko ka že da nje go va 
maj ka mu či, a tu će reč po no vi ti, u nje nom srp skom zna čenju, i Mi ša). Me đu tim, i li ce, i na-
lič je su pod jed na ko pa žlji vo ura đe ni, ta ko da se i ne zna gde je šta. Da li je Mi ša sen ka Ni ke, 
da li je Ni ko Mi ši na sen ka… 

Li ce-na lič je, na lič je-li ce… Ro man u či joj se po sve ti spo minju otac i dva si na, isto vre me-
no je ro man o maj ka ma. O maj ci Sr bi ji i ma te ri Hr vat skoj, o dve ma že na ma ka mi ond ži je 
Du ša na (ko ji že li da bu de Sil ni kao nje gov slav ni imenjak), jed na od ko jih no si ime Mar ta, a 
dru ga se zo ve jed no stav no maj ka. One su te ko je će for mi ra ti ži vot ni put svo jih muš ka ra-
ca. Ni je se uza lud Ni ko na kra ju vra tio de vo jač kom pre zi me nu svo je maj ke. „Straš ni gi gant 
ko ji se pred stav ljao kao naš ži vot sta jao je na sa mo jed noj je di noj re če ni ci. Na obi čnoj la ži. 
Ta ko krh koj. Ta ko po sto ja noj. Ta ko žen skoj“ − za be le ži će Mi ša na kon su sre ta sa Mar tom. 
Dve že ne-maj ke de mon stri ra ju dve mo guć no sti iz bo ra, jav lja ju se kao oli čenje sna ge i sla bo-
sti da na met nu pi tanje o do me ti ma mo ći. Re na ta da je tom pi tanju još jed nu di men zi ju. 

Muš ki svet i žen ski svet u ro ma nu pre pli ću se na ne raz mr siv na čin. Ra đanje knji ge o 
po tra zi za bra tom ve za no je za lju bav ni su sret u Za gre bu (na Re na tin ro đen dan), a kad je 
brat pro na đen i pri ča se na iz gled za vr ša va, ju nak se na la zi na po čet ku jed nog no vog kru-
ga gde za u zi ma me sto od la ze ćeg oca. Ro man o ocu i si no vi ma na stav lja se (i) kao ro man 
o maj ka ma i ćer ka ma. Dva u jed nom. Ni ti sud bi na ju na ka i ju na kinja či ne isto pri rod no 
tkanje, isti splet. Či ne Split, ro man u ko jem se ži vot pre tva ra u knji žev nost.


